



湖北日报微信



湖北日报微博

习近平致电祝贺 穆伊兹当选马尔代夫总统

新华社北京10月3日电 10月3日,国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹,祝贺他当选马尔代夫总统。

习近平指出,中国和马尔代夫友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮

互助的朋友,更是携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展,愿同穆伊兹当选总统一道努力,弘扬传统友谊,深化务实合作,推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。



构建“大旅游”格局 促进文旅深度融合

一座丰饶的园

——湖北文旅高质量发展走笔之四

湖北日报全媒记者 崔瑜瑜 汪彤



五峰青岗岭生态茶园云雾缭绕,茶香四溢,置身茶园空中观光游步道上,如临仙境。(湖北日报全媒记者 刘曙松 摄)

坐标,湖北。
四面环山,一江中流,千湖镶嵌。青山与碧水馈赠着丰厚的礼物。
这里自古有“湖广熟,天下足”“鱼米之乡”的美誉,水稻、小麦、油菜等农作物拔节生长,京山桥米、洪湖莲藕、潜江小龙虾享誉天下;
这里“五分林地三分田”,珍藏着蕲艾、半夏、天麻等道地药材,滋养出恩施玉露、利川红等天然香茗,宜昌蜜桔、随州香菇、房县黑木耳等一众山货,更是中华翘楚,香飘四海;
这里古与今辉映,城与乡奔赴,农文旅交织融合,现代农业蓬勃发展,美丽乡村星罗棋布,特色种养、休闲农业、乡村康养相结合的城乡统筹产业链,串起一道道靓丽风景线……
民熙物阜,丰饶之地。荆楚大地捧出盛宴,“旅游+”“+旅游”,让游客

流连忘返。
实力出圈, 楚味香飘九州
节日的湖北,氛围感拉满。清晨的武汉四季美农贸城,青翠的本地蔬菜、刚离枝头的瓜果、鲜活的水产等各类食材供应充足、质优价稳。
户部巷汉味香气扑鼻,掀起打卡潮。在熙攘攘往中,沁人心脾的什锦热干面、外焦里嫩的三鲜豆皮、皮薄馅大的鲜肉汤包等汉味小吃,吸引游客集印章、兑好礼。
大街小巷,餐饮酒楼,排骨藕汤、清蒸大闸蟹、红烧武昌鱼等经典楚菜端上席间,宠溺舌尖,成为当季“顶流”。
国以民为本,民以食为天。
湖北是农业大省、中部粮仓,农产

品实力出圈。
论品类,我省淡水鱼产量突破500万吨大关,连续27年位居全国第一;油菜籽产量245万吨左右,居全国第二;茶叶产量35万吨左右,柑橘产量约538万吨,均居全国第三;生猪出栏量4000万头左右,居全国第五位;蔬菜产量4200万吨左右,居全国第六……
论贡献,粮袋鼓、油瓶稳、菜篮满、果盘鲜、肉盘丰,湖北以占全国3.7%的耕地,生产了占全国4%的粮食,6%的生猪,9%的油料,12%的茶叶,每年净调出稻谷100亿斤左右、油菜籽80万吨以上、蔬菜700万吨左右、淡水产品280万吨左右,食用菌、禽蛋出口量多年雄踞全国榜首。
论品牌,我省全力打造江汉大米、赤壁青砖茶等省级区域公用品牌,出台政策让潜江龙虾、仙桃黄鳝等“蹦”得更

高、“游”得更远。随州香菇、赤壁青砖茶、武穴佛手山药等9个品牌纳入农业农村部品牌精品培育计划,居全国前列。
周黑鸭、神丹皮蛋、新农牛肉、洪湖藕带……这些令人垂涎的美食,成为“可以打包的乡愁”。“黄金周”前夕,我省发布69道“地道荆楚味”预制菜谱,即食、即热、即烹等三大类型预制菜式上线,鲜香可口,回味无穷。
从卖原料到卖产品,从卖资源到卖品牌,湖北守护好“家底”,为“旅游+”夯实基础。
跨界融合, 土特产带火“诗和远方”
真香!真热!
9月29日晚,2023年百万游客游潜江·万人龙虾宴活动拉开序幕。(下转第3版)

做美“点” 串好“线” 形成“片”

湖北日报评论员

湖北这座丰饶的园里,名优物产众多。
武昌鱼、热干面、小龙虾等舌尖上的荆楚味,香飘四海;恩施玉露、利川红、赤壁青砖茶等品牌,让湖北这壶“茶”越来越“热”;汉派服饰、珠宝首饰、道地药材等,广受欢迎;汽车、手机、智能家电等“湖北造”,跨山越海,行销全球。从单一物产到领域物产,从区域物产到全域物产,这一派风物既刻画了荆

楚人民的生产生活状态,也以鲜明的标识向外释放吸引力、亲和力。
当前,旅游业的内涵、业态等都在发生新变化。从速度上看,我国已全面进入大众旅游时代,旅游业发展驶入快车道。从竞争上看,各地都在抓紧布局,推出了不少实招、真招、新招。从机遇上看,国家陆续出台促进文旅消费相关政策文件,人们放松心情、感受文化、体验新奇的旅游休闲需求得到快速释

放。从转型上看,旅游业数字化、智能化、融合化方兴未艾,增加高品质的产品和服务供给迎来新赛道。
一座丰饶的园,连接的是幸福的港湾、心灵的寄托。不仅意味着生于斯、长于斯、工作于斯、生活于斯的人在这里诗意栖居,也意味着一方水土张开怀抱欢迎八方来客,推动环境、服务、产业等全方位提升,让更多游客与荆楚楚韵相知相识,从有过“一面之

缘”到结下“不解之缘”。
一座丰饶的园,奔向的是“百花齐放”“春色满园”的缤纷世界。我们需要强化文化思维、创意思维、市场思维、全域思维、复合思维、数字思维,做美“点”、串好“线”、形成“片”,以全景引擎,以全时迎客,以全业留客,用荆楚大地千姿百态的美好打造更多旅游“引爆点”、拉升消费“热力值”、点燃发展“新引擎”。

朝饮木兰之坠露 夕餐秋菊之落英

——木兰草原与花博汇的对话

湖北日报全媒记者 黄磊 杨然



武汉IP火出圈

“朝饮木兰之坠露兮,夕餐秋菊之落英。”
诞生于楚国的《离骚》,描绘了大量香草花卉的图景。
炎夏褪去,忽而已秋,荆楚大地满是秋意的温柔与美好。
在武汉,黄陂区木兰草原和蔡甸区花博汇,南北呼应,成为市民近郊游的

热门打卡地。
辽阔草原 盛大花海
9月30日一大早,在木兰草原坐上“旅行”号小火车从糖果镇站出发。火车紧贴浪漫花海,可远望草地起伏,沿途领略美不胜收的草原风光。

国庆假期,木兰草原野趣露营节上线,千亩花海四大主题花田全面盛开,丰富多彩的实景演出、精彩纷呈的篝火烟花,助八方游客“花式”过节。假期前两天,游客突破5.2万人。
秋意浓,花正艳。小火车铁轨旁,错落有致的向日葵花田,仿佛梵高笔下的印象派画作。
马鞭草正在盛开,紫色花海绵延起伏,搭配梦幻的糖果秘境,仿佛步入童话般的世界。
格桑花迎风绽放,沿着马场山坡绵

延,远远望去,花朵在微风中摇曳,如诗如画。
除了秋日露营赏花,木兰草原本身就是个值得深度打卡的地方。
木兰草原是华中地区最大的草原,青青草原接连天际,星空下的篝火晚会让人流连忘返。糖果镇的萌心牧场,是带娃家庭的好“趣处”。坐上“旅行”号小火车从糖果镇站出发,沿途领略美不胜收的草原风光。
最让人期待的还是在云中城上演的《花木兰·云中战歌》。(下转第4版)

赏荆楚瑰宝 过火红假日

「逛馆热」持续火爆

湖北日报全媒记者 海冰

到综合性博物馆,参观荆楚文物瑰宝;到革命旧址类博物馆、纪念馆,祝福新中国74周年华诞。中秋国庆假期,湖北各大博物馆、纪念馆游客如织。
随着博物馆发展活力不断释放,“到博物馆去”早已融入群众日常生活。中秋国庆,“博物馆热”持续升温,成为假期出游、休闲的优先选择。

日均2.2万游客逛省博 红色场馆成网红打卡地

10月1日,省博“越王勾践剑”展厅前,参观队伍依然是盘旋成“长龙”,这把王者之剑的圈粉实力可窥一斑。“梁庄王珍藏”展厅,明青花瑶台赏月图瓷罐等应景又喜庆的文物,同样备受青睐。
“长江文明特展”“百年巨匠——湖北省博物馆近代书画特展”,作为省博70周年新展惊艳亮相,引发资深文博迷极大兴趣,国庆节当天登上中博热搜榜“博物馆十大热搜展览推介”第二位。
“博物馆热”从暑期延续至中秋国庆长假。以省博为例:暑假期间共接待观众96万余人、旅行社4931批。中秋国庆假期四天,共接待游客近8.8万人,日均近2.2万人入馆。
打卡镇馆之宝,观赏编钟乐舞,品尝网红编钟卤蛋面,再将省博建筑冰箱贴、越王勾践剑系列产品等“博物馆记忆”带回家,成为海内外游客逛省博的时髦方式。

来自上海的郑先生,手持毛绒版越王勾践剑,摆出帅气的造型与省博合影。他说:“排队20多分钟,亲眼见识它的千年不锈,被震撼到了。”哈尔滨的喻女士呼朋唤友组团来参观,她说:“逛完‘越王八百年’,再看沉浸式全息剧《遇见·越王庄王》,太赞了,感觉文物都‘活’了起来。”

不仅仅是省博,全省30多家红色博物馆、纪念馆不少成为网红打卡地,据不完全统计,2023年暑假共接待游客约370万人。国庆期间,红色场馆更是陪广大游客、市民度过超燃假期。

在武汉革命博物馆,看沉浸式思政课、实景剧、红色展览,听“红巷苗苗讲故事”“红巷苗苗故事汇”,走“新”又走“心”,多形式、多场次的红色主题活动,让国庆到馆的观众直呼“深受教育”。绿草葱葱,为献礼新中国74周年华诞,武汉革命博物馆正式发布的“我在红巷讲党史”主题曲MV《红巷里的光》,更是获得频频点赞。

在武汉中共中央机关旧址纪念馆,精心策划上新的“红墙”“红展”“红色文艺展演”,受观众热捧,“我在武汉祝福新中国74周年华诞”的欢呼声不绝于耳。

放眼全省,广大游客在各地博物馆欣赏文物瑰宝,度过了火红假日。(下转第2版)

孙伟在长阳宜都调研时强调 为打造世界级宜昌凝心聚力

湖北日报讯(记者张辉、通讯员郑轩)9月30日至10月2日,省政协主席孙伟在宜昌市长阳土家族自治县、宜都市,就贯彻落实省委关于加强和改进新时代市县政协工作的实施意见、实施流域综合治理和统筹发展、推进品牌强省建设等深入调研,强调要深入践行习近平生态文明思想,紧扣打造联结长江中上游、辐射江汉平原的省域副中心城市目标定位,积极履职尽责、有效促进落实,为加快建设长江经济带典范城市、打造世界级宜昌凝心聚力。

宜昌是长江三峡咽喉枢纽和生态屏障。孙伟仔细察看宜昌市清江水资源连通及生态修复工程,详细了解水质、水情、工程进展以及城乡供

水需求改善等情况,调研清江流域生态保护工作。他说,近年来,宜昌市持续修复长江生态环境,有效提升了群众获得感幸福感;要深入践行“两山”理念,厚植生态底色,锚定实施全省流域综合治理和统筹发展规划纲要,在长江生态保护修复、城与山水和谐相融、产业绿色发展、美好环境与幸福生活共同缔造等方面奋发作为,为我省加快建设全国构建新发展格局先行区作出新贡献。

孙伟深入湖北一致魔芋生物科技有限公司、东阳光集团宜都公司、湖北土老憨生态农业集团等企业,考察农产品加工和品牌建设等情况,鼓励企业坚定发展信心,坚持生态产业化、产业生态化。(下转第2版)

荆门建设漳河环库路“党建+产业”示范带

湖北日报讯(记者李剑军、通讯员刘聪杰、郭锐)“我种的阳光玫瑰昨天刚卖完了,毛收入8万多元。现在环库路修好了,我开车进城、拉货,跑起来格外舒服!”9月26日,荆门市漳河新区罗河村村民苏克鹏对记者说。

漳河水库系全国第五大人工水库,常年保持Ⅰ类水质。8月底,总投资12亿元、全长66公里的漳河环库公路全线贯通,连接迎接、罗河、新建等18个村。漳河环库路“党建+产业”示范带就建在这条美丽的风景线上。

新建村充分挖掘漳河建库红色文旅资源,打造揽月池、沿湖彩虹步道等新晋“打卡地”,并将原由村民分散承包的茶园收归集体经营,发展优质荒野茶园500余亩,成立茶叶种植专业合作社,注册“心见”商标,吸纳村民入股,同时发展蜂蜜李、油茶产业园共800余亩,村集体经济收入增至15万元。“我和老伴年纪大了,空闲时在村办果园打零工,家门口一年可挣2万多元。”65岁的村民方永梅说。